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Losungen zum Basiswissen..................... Aufgabe A 3
a) (2)und (4) sind richtig
Aufgube B 1 b) individuelle Losungen, z. B. 6x + 2y =20
a) 0.0254
b) 0.51 Aufgabe A 4
c) -2<-1<-0.2<0.02<0.2 a) (a+h=10,
d) 3<i:1>5:04<3:-3<-15 (2)a=b+15 oder u—15=h,
(3)h=2ua oder a=0,5b
Aufgabe B2 b) b =0,5a; Die Gleichung ¢ + 0,5¢ = 10,5 hat die Lo6-
a) 63-54=3402 sunga =7.
b) 35-46=1610 Paket B wiegt 3,5 kg.
c) 6-(3+5-4) =138
Aufgabe A 5
Aufgabe B 3 a) u=2x+2y
15 Kugelschreiber kosten 18,75 €. b) (3)
c) (x=b)y—-a)talx-b)+bly—a)
Aufgabe B4 =xy—ax—by+tab+ax —ab+by—ab
750 € - 1,15 =862,5 €. Die Reise kostet jetzt 862,50 €. =xy-—ab
d) Term 1: Figur 1
Aufgabe B 5 Term 2: Figur 3
Die folgenden Aussagen sind richtig: Term 3: Figur 2
Man legt mehr rote Kugeln in die Urne.
Man nimmt einige gelbe Kugeln aus der Urne. Aufgabe A 6
Man nimmt einige gelbe und blaue Kugeln aus der Urne. Durch Einsetzen sieht man, dass (1) und (3) richtig gel6st
sind. (2) ist falsch.
Aufgabe B 6
Sarah hat die groBBere Gewinnchance, weil bei ihr die Aufgabe A7
Wahrscheinlichkeit } (12 von 32 Karten) ist, wihrend sie Gleichung: 33 +4x =25+ 6x
bei Timo nur § (8 von 32 Karten) ist. Die Tomaten haben nach 4 Wochen die gleiche Hohe
(49 cm).
Aufgabe B7
a) 48€+0,16€ 2250 =408 €.
Er zahlt 408 €. Losungen zu Funktionen
b) Die Losung der Gleichung
360€=48€ +0,16€ - x ist x=1950. Aufgabe F 1
Sie hat 1950 kWh verbraucht. a)
¢) Bild 2 veranschaulicht den Zusammenhang. km/h 20 | 40 | 60 | 80 | 100 | 120 | 140
Aufgabe B8 h 12 6 4 3 2.4 2 1,7
a) A=525cm’ b) G - ]
b) u=11.8cm eschwindigkeit — Zeit
) 2-3-(x+1)+2-2x=10x+6 14 Zeit (in h)
\
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Losungen zu Arithmetik/Algebra

\
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Aufgabe A 1 6
a) individuelle Losungen, 4

Durch Erweitern erhéilt manz. B. Z<X <l 5
b) zB. 5+i=1 oder {+X=1 L

. 0 20 40 60 80 100 120 140 160
Auf gt{be A2 . Durchschnittsgeschwindigkeit (in km/h)
Mogliche Losungen sind
(-2)+(-2,5)=-4,5 (-4)-0,5=-45 ¢) Umin 3 Stunden und 45 Minuten am Ziel zu sein,
(-8,5+4=-45 (-6)-(-1,5=-4,5 muss man eine Durchschnittsgeschwindigkeit von
(-5)-0,9=-4.5 (-9):2=-4,5 64 km/h haben.

2-(-2,25)=-45 13,5:(-3)=-4,5
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Aufgabe F2

Gleichung: 5+ 95x =7,85

x=0,03

Eine Einheit kostet 0,03 €.

Einsetzen ergibt: 5 + 145-0,03 =9,35
Tanja muss 9,35 € zahlen.

Aufgabe F 3

a) Die Anteile sind 36 %, 20 %, 28 % und 16 %.

b) Es waren 104 Zuschauer.

¢) Die Summe aller Anteile ergibt nur 97 %.
Anmerkung: Auch bei Abrunden aller Ergebnisse ist
der Rundungsfehler niedriger als 2 %.

Aufgabe F 4

Durch Einsetzen von x =4 in den Funktionsterm
f(x)=25+35,5x erhiilt man 167 € bei der Firma van de
Loo. Bei Elektro-Star zahlt man 170,50 €
(Funktionsterm: f(x) = 36,5 + 33,5x).

Durch Gleichsetzen der Terme erkennt man, dass
Elektro-Star erst bei Auftrigen, die mehr als 5,75 Stun-
den dauern, billiger ist.

Aufgabe F 5
Mehrere Losungswege sind moglich:
— durch Zeichnung
— durch spezielles Beispiel
— allgemeine Losung
— Léange der Strecke: x
Verldngerung um 30%: 1,3x
Verkiirzung um 30%: 0,7 - 1,3x =091 x
Alisa hat nicht Recht, denn die Strecke ist insgesamt um
9 % gekiirzt worden.

Aufgabe F 6

a) Angebot I: 575€
Angebot 2: 550 €
Angebot 3: 600 €
Angebot 2 ist am giinstigsten.

b) Der Zinssatz betriagt 12 %.

¢) Herr Seibel hat nicht Recht. Bei weniger als 6700 € ist
Angebot 2 giinstiger, bei mehr als 6700 € ist Angebot
1 glinstiger.
Gleichung: 0,095x + 100 =0,105x + 0,5 - o

Aufgabe F'7

a) Vase 3. Da die Vase zylinderformig ist, steigt der Was-
serstand linear.

b) Fulldiagramm

A Wasserstand (in cm)

0 100 200 300 400 500 600
Fillmenge (in ml)

¢) Die Graphen sind mit folgenden Werten gezeichnet
worden:

Vase A Vase B
Fiillmenge | Wasserstand | Fiillmenge | Wasserstand
(ml) (mm) (ml) (mm)
0 0 0 0
10 100 10 100
19 200 20 200
27 300 30 300
34 400 39 400
40 500 47 500
45 600 54 600
51 700 60 700
58 800 65 800
66 900 70 900
75 1000 75 1000

Diagramm ,,Vase A*“ geho6rt zu Vase 2.
Diagramm ,,Vase B gehort zu Vase 1.

Aufgabe F 8

Richtig sind die beiden folgenden Aussagen:

Von 5 befragten Nordrhein-Westfalen war durchschnitt-
lich einer noch nie in Miinchen

Jeder fiinfte Nordrhein-Westfale war noch nie in Miinchen

Losungen zu Geometrie

Aufgabe G 1
a) Zur Kontrolle:a=1,7cm, b =3,7cm, y = 88°
b) 4A=7cm’
¢) u=12,7cm
d) Moglichkeiten sind z. B.
g=12cm und A=10cm
g=40cm und /£=3cm

Aufgabe G2
a) A=ab+(a+c¢)-d=ab+ad+cd
b) u=2a+2b+2c+2d=2(a+b+c+d)

Aufgabe G 3

a) G=4ulv=3y2

b) V=G h=3x" 6x=18x>
¢) Richtigsind (1), (2) und (4)
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Aufgabe G 4 Losungen zu Stochastik
a)
E Aufgube S 1
e a) 9a Mittelwert: 9530: 10 =953

9b Mittelwert: 8910 :9 =990
b) geordnete Daten:
ST 94:635,782,850.853,902,1014,1052,1084, 1154, 1204

\

' x \ 9b: 580, 815,920,964, 1002, 1095, 1104, 1152, 1278
T ’ \ Zentralwert 9 a: 958
S ‘ \ G Zentralwert 9 b: 1002
' \ ¢) Die Klasse miisste dann insgesamt 985 - 11 =10 835
~' Punkte erreichen, d. h. Ella musste 1305 Punkte haben.
b) Entfernungen:
Schonbach —Goldstein: 4,5 km Aufgabe S 2
Goldstein - Eisendorf: 2,5 km; a) Hauptgewinn: p=1
Schonbach - Eisendorf: 4,7 km Kleingewinn: p =1
¢) Siehe auch Skizze zu a): b) Bei dem rechten Rad ist die Wahrscheinlichkeit hoher.
Gesucht ist der Schnittpunkt der Mittelsenkrechten. Sie betriigt p = 1 withrend sie links nur p = st
Die Entfernung zu den drei Orten betriigt ca. 2,4 km. ¢) Die Wahrscheinlichkeitistp =1-1= 1%
d) Durch Einzeichnen der Parallelen zu den Dreieckssei- d)
ten im Abstand von 0,75 km (1,5 cm) erkennt man, 1
dass der Spielplatz zu nah an der Straf3e von Schon- 6
bach nach Eisendorf liegt. |
, 2
Aufgabe G 5 |
a) Das Volumen betrigt 500 m®. 3
b) Das Wasser steht 1,8 m hoch.
¢) Esmiissen 175 m’ gefliest werden.
d) V=560 m"=5600001. Man braucht 1400 Minuten
(23 h 20 min), um das Becken zu fiillen. Aufgabe S 3
e) Das Diagramm gehért zu Becken 3. a)
D i Anzahl | Anzahl | Rel. Haufigkeit
tilldiagramm Becken |
‘ Hohe (in mm) Marcel 48 30 é—:% - 62,5“ 0
Timo 5 2 2 =40%
Eike 50 12 L=24%
Jens 64 24 2=137,5%
Zeit (in Stunden) Kim 20 4 +=20%
| Fillldiagramm Becken 2 Simon |45 25 £ =55,6%
Héhe (in mm) Florian 16 2 2=12,5%

b) Marcel hat die hochste Treffsicherheit.

c) Erhat zu wenig Wiirfe gemacht, um eine verlissliche
Vorhersage machen zu konnen.

d) Kim wird voraussichtlich nur ca. 6-mal treffen.

Zeit (in Stunden) (30-0,2 = 6)

Aufgabe G 6

Der Abstand von Punkt 4 zu Punkt P sei x.

Dannist 4,=82x16809.3(

und 4, = 30x. Durch Gleichsetzen der beiden Fliichen
erhilt man x = 18. Wenn der Stein in einem Abstand von
18 m vom Punkt A4 gesetzt wird, erhalten beide Briider ein
Grundstiick von 540 m?.
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22 Losungen

Aufgabe S 4

a)und b)

Eine mogliche Losung wire:

Augenzahl 1 2 3 4 5 6
absolute 15 |21 |36 |18 |27 |33
Haufigkeit

Relative 10% | 14% | 24% | 12% | 18% | 22%
Haufigkeit

Geschitzte Wahr- 10,11 10,16 10,23 0,11 10,16 ]0,23
scheinlichkeit

Bei b) ist zu beachten, dass jeweils 2 Zahlen die gleiche
Wabhrscheinlichkeit besitzen missen. Fiir p(1) muss
wegen der unterschiedlichen FlichengroBe gelten:

p(1) <p(2) <p(3)

¢) Gegeniiber der 1 liegt die 4, gegeniiber der 2 liegt die 5,
gegeniiber der 3 liegt die 6.

d) Beim Wiirfel betrigt die Wahrscheinlichkeit fiir jede
Augenzahl ! . Beim angefertigten Quader ist die Wahr-
scheinlichkeit hoher, eine Sechs zu wiirfeln. Beim
iiblichen Wiirfel ist die Wahrscheinlichkeit eine 1 zu
wirfeln héher als beim Quader.

Losungen zu den Ergéinzungsaufgaben

Aufgabe E 1

%) Farbe rot blau | gelb | griin
Haufigkeit 45 51 15 39
relative Haufigkeit | 30% |34% | 10% | 26%

b) Esist damit zu rechnen, dass man 136-mal eine blaue
Kugel zieht (400 - 0,34 = 136).

¢) Schitzung C ist richtig: Die roten und blauen Kugeln
haben (ungefidhr) die gleiche rel. Haufigkeit und die
Wahrscheinlichkeit fiir griin muss hoher als die fiir
gelb sein.

Aufgabe E 2

Das Gehalt x hat sich nach 5 Jahren auf 1,03°x=1,16x
erhoht, d. h. er bekommt 16 % mehr.

Er sollte also das 2. Angebot wihlen.

Aufgabe E 3

a) (a+b)y-4ab= & +2ab+ b —dab=a*-2ab + b’
=(a-by’

b) (a+by—(a—bP =a*+2ab+ b~ + 2ab—b* = 4ab
Die 4 Rechtecke miissen markiert werden.

¢) Das mittlere Quadrat wird berechnet mit (a — b)*.
Setzt man fiir @ =9 ein, so ergibt sich (9 — b)* = 36.
Wenn b = 3 ist, ist die Gleichung erfiillt.

Aufgabe E 4
Wenn die Seitenlidnge ¢ um 10 % erh6ht wird, hat sie eine
Lange von 1,1a.

Der Flicheninhalt betriigt dann: 4 = 1.1a - 1.1la = 1214,
d. h. er hat sich um 21% erhoht.

Aufgabe E 5
Hinmweis: Das untere Quartil ist der Zentralwert der unte-
ren Hilfte, das obere Quartil ist der Zentralwert der
oberen Halfte. Dabei zihlt der Zentralwert aller Daten
mit zu den Daten der unteren bzw. oberen Hilfte.
Beispiel: Bei den Jungen wird das untere Quartil aus den
geordneten Daten 6,7, 7, 8, 10, 11, 12, 13 berechnet.
Das untere Quartil ist dabei also das arithmetische Mittel
von 8 und 10, also 9.
a) Geordnete Daten:

Midchen: 6,8,10,12,12,15,16,16, 18,19, 19,21,

21,25,28
Jungen:  6,7,7,8,10,11,12,13,14,15,16,16, 17,
17,20
Midchen Jungen

Minimum 6 6
Unteres Quartil 12 9
Zentralwert 16 13
Oberes Quartil 20 16
Maximum 28 20
Spannweite 22 14

O e
Midchen
LT e

0 510 15 20 25 30

¢) Bei Frauen ergaben sich gro3e Unterschiede bei den
monatlichen Ausgaben fiir das Handy. So lag die
Spannweite bei 125 €, wihrend sie bei Midnnern nur
90 € betrug. Die Hochstkosten betrugen bei Frauen
140 €. Hochstens 25% aller Madnner gaben mehr als
60 € aus, withrend bei den Frauen 50% mindestens
65 € ausgaben. 50% der Méanner haben Kosten von
hochstens 35 €.

d) Die Aussagen (1) und (2) sind richtig.

Aufgabe E 6

a) 80+ (375-300)-0,25=98,75
Fiir 375 km zahlt man 98,75 €.

b) f(x) =80+ (x—-300)-0,25=5+0,25x; fiir x> 300

¢) Die Losung ldsst sich graphisch ermitteln oder durch
eine Gleichung. Die Gleichung 30 + 0,2x =5+ 0,25x
hat die Losung x = 500.
Wenn man mehr als 500 km fahrt, ist der kleine LKW
giinstiger. Da der Funktionsterm nur fiir x > 300 gilt,
muss noch der Fall x < 300 untersucht werden. Der
kleine LKW ist auch giinstiger, wenn man weniger als
250 km fahrt, da man dann bei dem anderen Angebot
80 € zahlt. (Ansatz 80 = 30 + 0,2x oder Graph)
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Losungen zum Problemlosen.. ... .

Aufgabe P 1

Durch Ausmessen erkennt man, dass eine Runde ca.
Ilem langist. Da 1.1 cm in der Zeichnung 500 m in der
Wirklichkeit entspricht, ist eine Runde ca. 5000 m lang.
Sie sollte also zwei Runden laufen. Die benotigte Zeit fiir
10 km héngt von ihrer Geschwindigkeit ab. Liuft sie mit
einer Geschwindigkeit von 15 km/h so benétigt sie 40 Mi-
nuten, bei 10 km/h sogar 60 Minuten.

Aufgabe P2

a) Der Anschluss sollte im Schnittpunkt P, der
Mittelsenkrechten von 4 B mit der Leitung liegen.

b) Entfernungvon P, zu 4 und Bist jeweils 4,1 km.

¢) Wenn man den Punkt A4 an der Leitung spiegelt und
A' mit B verbindet, erhdlt man den Anschlusspunkt
mit der minimalen Gesamtstrecke (Gesamtentfernung
A'Bist 7,8 km). Der Vorschlag lohnt sich fiir beide
Orte.
Zeichnung:

Aufgabe P 3

a) D,,=55; Losung durch Zeichnen, durch Ergéinzen der
Folge 1,3, 6, 10, ... oder durch den Term ! -n-(n+ 1).

b) Es gibt keine Dreieckszahl 80. Losung siche a).

¢) Beim Ubergang von der n-ten Dreieckszahl zur
(n + 1)-ten Dreickszahl kommen jeweils n Plittchen
hinzu, also hier 46 Plittchen.

d) Wenn man zwei benachbarte Dreieckszahlen addiert,
erhilt man immer eine Quadratzahl. Das kann man
auch erkennen, indem man die Plattchen zu einem
Quadrat zusammen legt.

Aufgabe P 4

Bei dieser Aufgabe kann es viele Losungsansitze und
Losungsmoglichkeiten geben. Es handelt sich um eine
klassische Fermi-Aufgabe (Enrico Fermi (1901-1954):
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Losungen 23

wie z. B. ,,Wie viele Klavierstimmer gibt es in Chicago?”).
Die hier vorgestellten Losungsansitze sind daher nur als
Vorschlége fiir eine Vorgehensweise anzusehen.

a) Man konnte hier zunédchst empirisch vorgehen und

b)

¢)

d)

eine vertraute Schuhgroflen-Angabe mit der Liange
eines Fulles vergleichen. Aber auch der Weg ins
Schuhgeschift kann helfen eine Tabelle mit Schuh-
groBBen zu erhalten. Wichtig ist die Einsicht, dass die
Zuordnung Fuplinge in cm — Schuhgrifie proportio-
nal ist (der Faktor ist ca. ). Aber Vorsicht: Bei Sport-
schuhen und den verwendeten englischen GroBen gilt
das nicht. Auf gute Ideen bei den Schiilern kommt es
an, wenn die Linge des Riesenschuhs geschiitzt wer-
den soll: Hier kann das Schitzen der GroBe des abge-
bildeten Mannes (seines Gesichtes, seiner Hinde, sei-
ner Brille, ...) weiterhelfen. Dies wird eine ungefihre
Liange des Schuhs von 1,5 m ergeben. Jetzt hilft die
oben beschriebene Proportionalitit weiter und es
muss gerechnet werden (z. B. 150 - 2 = 225). Die
SchuhgréBe miisste also ungefihr 225 sein. Wichtig in
diesem Zusammenhang scheint die Moglichkeit tiber
Ungenauigkeiten und Fehler zu reden. Interessierte
Schiiler kdnnten und sollten sogar eine Abschitzung
aufstellen.

Die FiiBBe dieser Person sind ca. 150 cm lang. Es
scheint sich dem Aussehen nach um einen Herren-
schuh zu handeln, daher ist die Frage sinnvoll: ,,Wie
lang ist ein durchschnittlicher Herrenful3 und wie grof3
ist ein durchschnittlicher Mann*? Hier kdnnte eine
Internetrecherche weiterhelfen. Die durchschnittliche
ménnliche SchuhgroBe liegt bei ca. 43, die Korper-
groBe bei 177 cm (Statistisches Bundesamt 2003).
Nun kann wieder gerechnet werden: 225 :43 = 5,23,
Riickschluss auf die KorpergroBe:

5,23-177cm =926 cm

Ein Mann, dem dieser Schuh passt, wire also ca. 9 m

Bei dieser Aufgabe kdnnen wieder Proportionsiiber-
legungen angestellt werden. Zu kliren ist, wie viel
Leder fiir einen durchschnittlichen Madnnerschuh be-
notigt wird.

Hier helfen Proportionsiiberlegungen alleine nicht
weiter, um eine sinnvolle Antwort zu geben, denn die
Kosten hingen nicht nur vom Material sondern auch
vom Arbeitsaufwand des Schuhmachers ab.



